

2021年5月 31 日 星期一

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第13832期(总14405期)

中办印发《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》

新华社北京5月30日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》对中央企业进一步把加强党的领导和完善公司治理统一起来,加快完善中国特色现代企业制度作出部署、提出要求,是推进中国特色现代企业制度建设的标志性制度成果,对于中央企业坚持和加强党的全面领导、加快建设世界一流企业,具有重要意义。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实习近平总书记关于坚持党对国有企业的领导必须一以贯之、建立现代企业制度必须一以贯之的重要指示要求,立足于在完善公司治理中加强党的领导,明确了中央企业党委(党组)在决策、执行、监督等各环节的权责和工作方式。

《意见》提出,中央企业党委(党组)是党的组织体系重要组成部分,在公司治理结构中具有法定地位,在企业发挥把方向、管大局、促落实的领导

作用。同时,《意见》在明晰中央企业党委(党组)讨论和决定重大事项的职责范围,规范党委(党组)前置研究讨论重大经营管理事项的要求和程序,明确党委(党组)在董事会授权决策和总经理办公会决策中发挥作用的方式,强化党委(党组)在执行、监督环节的责任担当,以及加强党委(党组)自身建设等方面,作出了制度性安排。

《意见》强调,各地区各有关部门和各中央企业党委(党组)要加强分类指导,鼓励探索创新,在国有企业完善公司治理中切实加强党的领导。

跨国企业纷纷落沪的背后

金观平

经济论坛

近日,上海举行第34批跨国公司地区总部和研发中心颁证仪式,30家跨国公司地区总部和10家研发中心获得新认定。其中包括美国安进生物医药、瑞士ABB集团、美国强生、美国百事食品、日本索尼等《财富》世界500强企业,而设立大中华区以上区域总部和研发中心的有9家,强生(中国)投资有限公司是第一家经认定的外资开放式创新平台。

随着跨国公司在华投资项目增加,经营业务范围持续扩大,越来越多的跨国公司正将其核心业务及功能向中国转移。以上海为例,企业纷纷落“沪”。数据显示,今年前4个月,上海新设外资企业数、合同外资和实际使

用外资均实现增长,其中实际使用外资77.73亿美元,同比增长20.3%,与2019年同期相比增长25.2%;新增跨国公司地区总部20家、外资研发中心7家,累计分别达到791家和488家。

跨国企业纷纷落“沪”的背后,是上海更大力度的全面赋能、精准服务和法治保障。

5月25日,上海发布《关于加快推进上海全球资产管理中心建设的若干意见》,围绕完善资产管理机构体系、创新资产管理产品和服务、发挥金融市场作用、提升资产管理国际化水平、加强高端人才引进培育、提升综合服务能力等6个方面,提出19条举措。上海市推动重点领域更高水平开放的最新举措,再次显示了中国坚定不移推动全方位对外开放的决心和行动。正如美国安进副总裁兼亚太区总经理柯美玲所说,上海持续向世界证明“在

这里一切皆有可能”,这为包括安进在内的跨国企业深耕中国市场注入了坚定信心。

过去一年,国际环境错综复杂,疫情肆虐更给世界经济带来艰巨挑战。但中国始终坚定不移实施互利共赢的开放战略,积极利用国际国内两个市场、两种资源,不断推动更大范围、更高水平的对外开放,给在华投资扩容的跨国公司吃下“定心丸”。2021年度《中国商务环境调查报告》显示,超60%受访外资企业认为在其全球投资计划中,中国是前三大投资目的地之一。

从颁布实施外商投资法、扩容自贸试验区,到发布《海南自由贸易港建设总体方案》;从“蹄疾步稳”开放金融市场,到多次削减关税……一系列实实在在的开放举措,不仅彰显中国持续扩大开放的气魄和决心,也展现出中国同世界共享机遇的诚意。

导读

疫苗接种逾六亿剂次意味着什么

3版

全球能源市场面临深刻变革

4版

中小银行“化险”不宜“一并了之”

5版

把握全球价值链重构的深层动因

6版

“适老”是公益也是生意

7版

谱写七彩云南高质量发展壮丽篇章

9版

建党百年·经济战线风云录

开启革命新阶段

——“八七会议”与土地革命

1927年,蒋介石发动“四一二”反革命政变后,大革命从高潮转向失败。此时的中国政局,矛盾重重,内外交织,错综复杂。面对这样的情况,中国共产党人通过艰难的理论与实践摸索,发动了生产关系领域的一场深刻革命——土地革命,明确提出土地革命是中国资产阶级民主革命的中心问题,是中国革命新阶段的主要社会经济内容,充分展现出对马克思主义经济理论的运用探索和不断创新。

寻找矛盾点:
夹缝中求生存

历史告诉我们,大革命的失败并非偶然,其中交织着复杂深刻的政治和经济逻辑。当时,以买办资产阶级为主体的江浙财阀,成为以蒋介石为首的国民党南京政府的主要支柱之一。他们率先支持蒋介石成立南京政府,继而以捐款、贷款和承购公债等方式支持国民党政权维护统治。而南京政府建立后,就利用手中掌握的政治、军事和经济权力,通过公开勒索、贪污、投机倒把、借款、发行公债和

增加税率等手段,对广大民众实行超经济盘剥、掠夺和榨取。一方面,使买办财阀从中获得巨大好处以作回报;另一方面,手握重权的一批国民党中央和南京政府高官也借此成为新的官僚兼买办的资本家。

同时,在旧中国拥有顽固根基的封建地主阶级,成为国民党政权另一重要支柱。这是因为,在当时许多地主本身就是国民党的军政官吏,而许多官吏又成了新兴的地主。历史数据显示,1928年至1934年间,江苏省拥有1000亩以上土地的大地主374个,其中77个是国民党官吏,占比20.6%。1931年,在江苏无锡被调查的104个村庄中,91.3%为地主,7.7%为富农。另据南京政府中央研究院社会科学研究所1929年对无锡20个村1035户土地占有情况的调查,仅占总户数5.7%的地主,竟占有土地总数的47.3%;而占有总户数88.7%的中农、贫农和雇农,却只占土地总数的35%。

此外,当时英美等国出于自身需要,对南京政府做出一些让步,以便在中国有一个比较稳定的统治者作为代理人。南京政府在成立后的一段时间里,由于一定程度

上实行关税自主,加之白银价格下降,刺激了中国商品出口;与此同时,由于经营中断的国内交通基本得到恢复,促进了国内市场上的交流与扩大。

在上述内外因素共同影响下,中国民族资本主义经济一度有所发展。以民族工业为例,据统计,1930年年度卷烟、棉织、制帽、制皂、化妆品、造纸、机器、针织、调味品、搪瓷、橡胶11个行业的总营业额,比1929年平均增长20%。橡胶业、棉织业、卷烟业在上世纪30年代最初两年里均实现超过110%乃至达到250%这样惊人幅度的增长。随着民族工业的发展,商业、交通和服务业也随之被一度带动发展。

不过,与同期外国在华经济利益飞速膨胀相比,中国民族资本主义的发展仍然微不足道。历史数据显示,产业方面,1931年,外国控制下的机械采煤产量占全国机械采煤总产量的69.1%,生铁产量占全国生铁总产量的97.2%;交通方面,1930年航行于中国境内的外国船舶吨位数占中外船舶吨位总数的82.8%,1931年由外国直接经营和控制的铁路里程数占中国铁路总里程数的84.3%;金融方

努力肩负时代重任 加快建设科技强国
——习近平总书记在“科技三会”上的
重要讲话激励社会各界拼搏奋进

科技立则民族立,科技强则国家强。

习近平总书记28日在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会、中国科协第十次全国代表大会上发表的重要讲话在各界引起热烈反响。大家表示,要努力肩负起时代赋予的重任,为加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强贡献力量。

“经过多年努力,我国科技整体水平大幅提升,我们完全有基础、有底气、有信心、有能力抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇,乘势而上,大展宏图。”

虽然是周末,清华大学高技术实验室副主任邓宁仍在为启元实验室的建设规划而忙碌。这个专注人工智能的新型研发机构,主要面向智能科技领域的重大需求开展前沿探索,突破关键核心技术。

邓宁说,作为奋战在一线的科研工作者,自己将努力加强原创性研究,以锲而不舍的“钉钉子精神”力求打赢关键核心技术攻坚战。

“科技攻关要坚持问题导向,奔着最紧急、最紧迫的问题去。”

习近平总书记的重要讲话为智能制造指明了前进方向。“中国一汽智能网联开发院副院长周时莹说,作为直面市场和用户的终端企业,自主品牌车

企必须根据行业痛点,建立协同芯片、人工智能、通信等多学科融合创新的智能网联汽车科学技术体系和产品开发生态,把关键核心技术牢牢掌握在自己手里,当好产业链的“链长”、保证供应链的安全。

当前,科技创新成为国际战略博弈的主要战场。世界科技强国竞争,比拼的是国家战略科技力量。

“作为国家战略科技力量的重要组成部分,高水平研究型大学要发挥基础研究深厚、学科交叉融合的优势,成为基础研究的主力军和重大科技突破的生力军。”长期从事微纳器件、低维材料等交叉领域研究工作的电子科技大学基础与前沿研究院教授王曾晖表示,将深入落实习近平总书记的要求,把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合起来,助力实现高水平科技自立自强。

展望未来的科技“大棋局”,各地正立足实际、精准落子,加速布局科技创新。

“要支持有条件的地方建设综合性国家科学中心或区域科技创新中心,使之成为世界科学前沿领域和新兴产业技术创新、全球科技创新要素的汇聚地。”习近平总书记的一番话,给武汉市委常委、东湖新技术开发区党工委副书记汪洋打了一剂“强心针”。

“作为首批国家级高新区、第二家国家自主创新示范区,东湖新技术开发区将主动担当起国家战略支点责任,力争在2035年全面建成科学特征明显、科创特色突显、创新活力彰显、生态人文彰显的世界一流科学城。”汪洋说。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。

广东省深圳市南山区的一栋写字楼里,奥比中光科技股份有限公司创始人、董事长黄源浩正和项目团队“头脑风暴”,研讨一款应用新技术的3D视觉感光芯片的技术难点。

“作为民营科技企业创业者,我们将与科研机构和上下游企业协同发展,努力补全我国3D视觉感知产业链的薄弱环节,早日实现3D视觉感知关键核心技术完全自主可控。”

“实践证明,我国自主创新事业是大有可为的!我国广大科技工作者是大有作为的!总书记的肯定与鼓励,让我深感使命光荣,责任重大。”中车青岛四方机车车辆股份有限公司总工程师、我国高铁装备行业技术领军人才梁建英说,我们要以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力,投身到科技创新工作中,为保持我国轨道交通系统走在世界前列作贡献,为我国高质量发展谱写新篇章。

文/新华社记者

(新华社北京5月30日电)



厦门海沧隧道即将通车

5月29日,工人在厦门海沧海底隧道出入口施工。海沧海底隧道已进入施工收尾阶段,预计6月建成通车。海沧海底隧道全长7.1公里,其中隧道长6.3公里,跨海域宽度2.8公里,建成后将成为福建省最长的海底隧道。

曾德猛摄(新华社发)

本报郑州讯(记者夏先清)

近年来,河南郸城大力承接沿海地区产业转移,充分发挥拥有15万在外从事伞业制造人员优势,积极发展壮大制伞产业,为县域经济高质量发展培育新动能。

记者走进河南省郸城县伞业产业园,在已经建成的6栋厂房里,到处能听到现代化工制伞机械的嗡嗡低鸣,还有“砰砰砰”的雨伞弹开声;看到工人们正忙着把五颜六色的成品伞打包装箱。产业园在建区域内,塔吊林立,机车轰鸣,一栋栋厂房正拔地而起。

为伞骨打鸡眼、捆线、拉簧、缝伞片、骨片合成、品检……动作敏捷的熟练工每天能做1200多件。就这样,一个个村口的制伞车间把初级工序产品送到乡镇的制伞分厂,全县数十个乡镇制伞分厂经过专业化再加工,把制作好的半成品汇聚到县城的制伞龙头企业总厂合成、包装,直至装进货柜,走向世界各地。当地的伞业龙头企业已经形成了“具有总部、乡有工厂、村有车间、家有班组”的生产模式。

郸城制定出台了支持制伞产业发展的实施办法,推行“只开一次会、只跑一次腿、只进一扇门”改革,实行“保姆式”服务和项目全程代办制等,营造审批少、流程短、效率高、服务好的营商环境,全力打响“中国伞业之乡”金字招牌。目前,该县伞业制造链条基本完备,已有1万多名从业者,每年制伞突破8000万把。

“我们坚持大中小互动发展、集群发展、融合发展的思路,力争5年内,制伞企业突破1000家,制伞龙头企业达10家以上,年产值达50亿元左右。”郸城县县长李金林说。

河南郸城壮大制伞产业